2016年全国中考生物试题专题练习：人体通过神经系统和内分泌系统调节生命活动

1、（2016•昆明）调节人体生理活动的最高级中枢是（　　）

A．脊髓
B．脑干
C．小脑
D．大脑皮层

【考点】人体神经系统的组成和功能．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】脑和脊髓是神经系统的中枢部分，叫中枢神经系统；由脑发出的脑神经和由脊髓发出的脊神经是神经系统的周围部分，叫周围神经系统．脑位于颅腔内，包括大脑、小脑和脑干三部分，神经系统的结构和功能的基本单位是神经元．

【解答】解：大脑由两个大脑半球组成，大脑半球的表层是灰质，即大脑皮层，约2～3毫米厚，大脑皮层表面有许多凹陷的沟和隆起的回，这样就大大增加了大脑皮层的表面积．大脑皮层上的神经中枢是调节人体生命活动的最高级中枢．可见D符合题意．

故选：D

2、（2016•泰安）下列有关人体神经系统结构与功能的叙述，错误的是（　　）

A．神经纤维是神经系统结构和功能的基本单位

B．小脑具有协调运动，维持身体平衡的功能

C．大脑皮层是调节人体生理活动的最高级中枢

D．脊髓既具有反射功能，又具有传导功能

【考点】人体神经系统的组成和功能；神经元的结构和功能；脊髓和脑的结构及其功能．

【专题】类比推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】神经系统的结构和功能的基本单位是神经细胞，又叫神经元，神经元的功能是接受刺激后产生神经冲动，神经元的基本结构包括细胞体和突起两部分，神经调节的基本方式是反射，反射包括条件反射和非条件反射，条件反射是高级神经活动的基本方式，受大脑皮层的控制，非条件反射的神经中枢在脊髓，不受大脑皮层的控制．

【解答】解：A、神经系统的结构和功能的基本单位是神经细胞，又叫神经元，A错误；

B、小脑的主要功能是使运动协调，维持身体的平衡，B正确；

C、大脑皮层是调节人体生理活动的最高级中枢，比较重要的中枢有：躯体运动中枢、躯体感觉中枢、语言中枢、视觉中枢、听觉中枢等，C正确；

D、脊髓是神经系统的中枢部分，位于椎管里面，上端连接延髓，两旁发出成对的神经，分布到四肢、体壁和内脏；脊髓里有许多简单反射的中枢；脊髓的结构包括位于中央部的灰质和位于周围部的白质；白质内的神经纤维在脊髓的各部分之间、以及脊髓与脑之间，起着联系作用，脊髓既有反射，又有传导作用，D正确；

故选：A
3、（2016•烟台）你有坐过山车或高空荡秋千的经历吗？当身体悬空时，你会心跳加快、呼吸急促，肌肉紧绷甚至大声呐喊吗，这是（　　）分泌增多的结果．

A．生长激素
B．甲状腺激素
C．胰岛素
D．肾上腺素

【考点】人体神经系统的组成和功能．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】人体在神经、体液的调节作用下，才能够很好地适应环境的变化；神经调节是通过神经系统来完成的，神经调节的基本方式是反射；激素通过血液循环的运输对人体生理活动的调节是激素调节；在人体内，激素调节和神经调节的作用是相互联系、相互影响的．

【解答】解：当你遇到危险时，会害怕并感到心脏在怦怦乱跳，这是通过神经系统对外界刺激作出的一种反应，是出生后才有的，在非条件反射的基础上，在大脑皮层的参与下形成的条件即反射；感到心脏怦怦乱跳，是在神经系统的调节下，促使肾上腺分泌较多的肾上腺素．肾上腺素由肾上腺髓质分泌的一种儿茶酚胺激素．能让人呼吸加快（提供大量氧气），心跳与血液流动加速，瞳孔放大．因此当你遇到危险时，会害怕并感到心脏在怦怦乱跳，呼吸急促，肌肉紧绷甚至大声呐喊，这时体内--的分泌会明显增多的是肾上腺激素．

故选：D

4、（2016•云南）神经系统结构和功能的基本单位、神经调节的基本方式依次是（　　）

A．神经元、反射弧
B．神经元、反射

C．神经中枢、神经细胞
D．神经、神经细胞

【考点】神经元的结构和功能；人体神经调节的基本方式--反射．

【分析】神经系统由脑、脊髓和它们所发出的神经组成，结构和功能的基本单位是神经元．

【解答】解：神经系统的结构和功能的基本单位是神经细胞，又叫神经元，神经元的基本结构包括细胞体和突起两部分，神经调节的基本方式是反射，反射需要一定的神经结构，完成反射的神经结构是反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器五部分．

故选：B

5、（2016•岳阳）下列人体器官中，主要由神经组织构成的是（　　）
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【考点】神经元的结构和功能．

【专题】开放性简答题；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】器官具有四种基本组织，上皮组织、神经组织、肌肉组织、结缔组织，以某种组织为主，例如心脏，主要有肌肉组织构成．

【解答】解：A、大脑有四种基本组织，上皮组织、神经组织、肌肉组织、结缔组织，以神经组织为主，符合题意；

B、心脏有四种基本组织，上皮组织、神经组织、肌肉组织、结缔组织，以肌肉组织为主，不符合题意；

C、胃有四种基本组织，上皮组织、神经组织、肌肉组织、结缔组织，以肌肉组织为主，不符合题意；

D、肝脏有四种基本组织，上皮组织、神经组织、肌肉组织、结缔组织，以肌肉组织为主，不符合题意；

故选：A．

6、（2016•宜兴市）生物体的结构和功能相适应的实例很多，下列叙述不合理的是（　　）

A．神经元具有突起，利于接受刺激，产生并传导兴奋

B．鲫鱼体表具有黏液，利于感知水流变化

C．心房与心室之间，静脉内有瓣膜，利于防止血液倒流

D．野兔神经系统发达，利于迅速躲避天敌

【考点】神经元的结构和功能；心脏的结构；鱼适于水中生活的形态结构特点和生理特点；家兔的形态结构和生理特点．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）神经元也叫神经细胞，是神经系统结构和功能的基本单位．神经元由胞体和突起构成，突起包括轴突和树突．

（2）鱼类的特征有生活在水中，鱼体表大都覆盖有鳞片，减少水的阻力，用鳃呼吸，用鳍游泳，靠尾部和躯干部的左右摆动和鳍的协调作用来不断向前游动．

（3）心房与心室之间、心室与主动脉之间、静脉血管中都有瓣膜，能防止血液倒流．

（4）野兔神经系统发达，能够对外界刺激作出灵敏的反应．

【解答】解：A、神经元的功能是能够接受刺激产生兴奋，并把兴奋传导给其他的神经元，这种能够传导的兴奋是神经冲动，A正确．

B、身体表面覆盖鳞片，保护身体；鳞片表面有一层粘液，游泳时减小水的阻力；鲫鱼感知水流的方向和速度的结构是侧线，B错误；

C、心房与心室之间、心室与主动脉之间、静脉血管中都有瓣膜，这能防止血液在循环过程中倒流，动脉血管中没有瓣膜．C正确．

D、野兔神经系统发达，能够对外界刺激作出灵敏的反应，因此能迅速躲避天敌．D正确．

7、（2016•沧州）下列有关人体神经调节的叙述正确的是（　　）

A．神经系统结构与功能的基本单位是神经元

B．神经调节的基本方式是反射弧

C．反射弧中的效应器能接受刺激并产生神经冲动

D．脊髓不具有传导功能

【考点】神经元的结构和功能；人体神经调节的基本方式--反射；反射弧的结构和功能．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】神经系统由脑、脊髓和它们所发出的神经组成．脑和脊髓是神经系统的中枢部分，叫中枢神经系统；由脑发出的脑神经和由脊髓发出的脊神经是神经系统的周围部分，叫周围神经系统．神经系统的结构和功能的基本单位是神经元，神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器．

【解答】解：A、神经系统的结构和功能的基本单位是神经元，神经元的基本结构包括细胞体和突起两部分．A正确；

B、神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反射弧，B错误；

C、反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器．其中感受器能接受刺激并产生神经冲动，C错误；

D、脊髓具有反射和传导功能，D错误．

故选：A

8、（2016•沧州）下列有关人体神经调节的叙述正确的是（　　）

A．神经系统结构与功能的基本单位是神经元

B．神经调节的基本方式是反射弧

C．反射弧中的效应器能接受刺激并产生神经冲动

D．脊髓不具有传导功能

【考点】神经元的结构和功能；人体神经调节的基本方式--反射；反射弧的结构和功能．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】神经系统由脑、脊髓和它们所发出的神经组成．脑和脊髓是神经系统的中枢部分，叫中枢神经系统；由脑发出的脑神经和由脊髓发出的脊神经是神经系统的周围部分，叫周围神经系统．神经系统的结构和功能的基本单位是神经元，神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器．

【解答】解：A、神经系统的结构和功能的基本单位是神经元，神经元的基本结构包括细胞体和突起两部分．A正确；

B、神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反射弧，B错误；

C、反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器．其中感受器能接受刺激并产生神经冲动，C错误；

D、脊髓具有反射和传导功能，D错误．

故选：A
9、（2016•呼和浩特）下列对人体异常生理状态的解释，错误的是（　　）

A．侏儒的病因是患者幼年时生长激素分泌不足

B．人醉酒时，步履蹒跚，语无伦次，是因为酒精麻醉了小脑

C．儿童缺钙或维生素D易患佝偻病

D．糖尿病人血糖含量高于正常值，主要原因是人体内胰岛素分泌不足

【考点】脊髓和脑的结构及其功能；人体需要的主要营养物质；生长激素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状；胰岛素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）激素是由内分泌腺分泌的对身体有特殊作用的化学物质．激素在人体内的含量极少，但对人体的新陈代谢、生长发育和生殖等生命活动都具有重要的作用．激素在人体内必须维持在适当的水平，或多或少都会对人体产生不同的影响．如幼年时期生长激素分泌不足易得侏儒症；幼年时期生长激素分泌过多易得巨人症；幼年时期甲状腺激素分泌不足易得呆小症；成年后甲状腺激素分泌过多易得甲亢；碘是合成甲状腺激素的主要原料，饮食中缺碘易得地方性甲状腺增生肿大，也叫大脖子病．胰岛素具有促进血糖合成糖元，加速血糖分解的作用，如分泌不足易得糖尿病．

（2）小脑位于脑干背侧，大脑的后下方，小脑的主要功能是使运动协调、准确，维持身体的平衡；大脑由两个大脑半球组成，大脑半球的表层是灰质，叫大脑皮层，大脑皮层是调节人体生理活动的最高级中枢，比较重要的中枢有：躯体运动中枢（管理身体对侧骨骼肌的运动）、躯体感觉中枢（与身体对侧皮肤、肌肉等处接受刺激而使人产生感觉有关）、语言中枢（与说话、书写、阅读和理解语言有关，是人类特有的神经中枢）、视觉中枢（与产生视觉有关）、听觉中枢（与产生听觉有关）．

【解答】解：A侏儒的病因是患者幼年时生长激素分泌不足，正确；

B人醉酒时，步履蹒跚，是因为酒精麻醉了小脑，而语无伦次，表明酒精麻醉了大脑皮层的语言中枢，错误；

C儿童缺钙或维生素D易患佝偻病，正确；

D糖尿病人血糖含量高于正常值，主要原因是人体内胰岛素分泌不足，正确．

故选：B

10、（2016•福州）此刻，在你答题时，以下相关描述错误的是（　　）

A．看题时，相关的神经中枢位于大脑

B．书写时，至少需两组肌肉相互配合

C．思考时，细胞呼吸作用提供所需能量

D．此刻，氧由肺循环输送到肌肉细胞

【考点】脊髓和脑的结构及其功能．

【专题】结合课本知识的信息；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】答题时，需要看题书写思考，参与反射的中枢有视觉中枢和语言中枢，书写时，是一个屈肘动作，至少需两组肌肉相互配合，细胞呼吸作用能为人体的各项生理活动提供所需能量，氧通过组织里的气体交换由体循环输送到肌肉细胞．

【解答】解：A、看题时，参与反射的中枢有视觉中枢和语言中枢，它们相关的神经中枢位于大脑，A正确

B、书写时，是一个屈肘动作，至少需两组肌肉相互配合，B正确

C、细胞呼吸作用能为人体的各项生理活动提供所需能量，C正确；

D、答题时，氧通过组织里的气体交换由体循环输送到肌肉细胞，D错误；

故选：D

11、（2016•广元）人在酒驾时明显表现为反应慢、动作不协调，从而影响各项操作，其原因是酒精麻痹了人的（　　）

A．大脑
B．小脑
C．脑干
D．脊髓

【考点】脊髓和脑的结构及其功能．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）大脑由两个大脑半球组成，大脑半球的表层是灰质，叫大脑皮层，大脑皮层是调节人体生理活动的最高级中枢，比较重要的中枢有：躯体运动中枢（管理身体对侧骨骼肌的运动）、躯体感觉中枢（与身体对侧皮肤、肌肉等处接受刺激而使人产生感觉有关）、语言中枢（与说话、书写、阅读和理解语言有关，是人类特有的神经中枢）、视觉中枢（与产生视觉有关）、听觉中枢（与产生听觉有关）．

（2）小脑位于脑干背侧，大脑的后下方，小脑的主要功能是使运动协调、准确，维持身体的平衡．

（3）脑干位于大脑的下方和小脑的前方，它的最下面与脊髓相连，脑干的灰质中含有一些调节人体基本生命活动的中枢（如心血管中枢、呼吸中枢等）．

（4）脊髓位于脊柱的椎管内，上端与脑相连，下端与第一腰椎下缘平齐，脊髓有反射和传导的功能

【解答】解：小脑的主要功能是使运动协调、准确，维持身体的平衡，因此“人在酒驾时明显表现为反应慢、动作不协调，从而影响各项操作”，其原因是酒精麻痹了人的小脑．

故选：B．

12、（2016•威海）下列有关中枢神经系统的叙述，错•误•的是（　　）

A．大脑皮层是调节人体生理活动的最高级中枢

B．小脑能够协调运动和维持躯体平衡

C．脑干不属于脑的组成部分

D．脊髓是脑与躯干、内脏之间的联系通路

【考点】脊髓和脑的结构及其功能．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】神经系统由脑、脊髓和它们所发出的神经组成，脑和脊髓是神经系统的中枢部分，叫中枢神经系统；由脑发出的脑神经和由脊髓发出的脊神经是神经系统的周围部分，叫周围神经系统．

【解答】解：A、大脑皮层是调节人体生理活动的最高级中枢，可以划分为若干个功能区，如躯体运动中枢（管理身体对策骨骼肌的随意运动）、躯体感觉中枢、视觉中枢、听觉中枢、以及人类所特有的语言中枢等；A正确；

B、小脑使运动协调、准确并维持身体平衡；B正确；

C、脑包括大脑、小脑、脑干．C错误；

D、脊髓在椎管里面，上端与脑相连，两旁发出成对的脊神经，脊神经分布到四肢、体壁和内脏；脊髓的结构包括位于中央部的灰质和位于周围部的白质；脊髓灰质里有许多简单反射的中枢，白质是脑与脊髓联系的通道；D正确．

故选：C

13、（2016•广东）我国新交通法明确规定不得酒后驾车，酒驾容易引发交通事故的主要原因是（　　）

A．酒精麻醉大脑，使行为失控

B．酒精麻醉小脑，使行为失控

C．酒精麻醉脑干，使行为失控

D．酒精引起肝中毒，使行为失控

【考点】脊髓和脑的结构及其功能．

【专题】结合课本知识的信息；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】喝酒严重危害人体健康，我们要少喝酒或不喝酒，选择健康的生活方式．

【解答】解：酗酒会严重损害人的神经系统，中枢神经系统是指脑和脊髓，脑有大脑、小脑、脑干组成．

大脑皮层有许多重要的神经功能区如语言中枢、视觉中枢、听觉中枢、躯体感觉中枢、躯体运动中枢等．少量饮酒可以促进中枢神经兴奋，在神经系统的作用下心跳加快，出现面红耳赤现象；

小脑维持躯体的平衡，使动作准确协调，过量饮酒使小脑中毒，出现走路不稳的现象；过量饮酒酒精使大脑皮层的语言中枢中毒，导致说话不清现象出现；

过量饮酒酒精使大脑皮层的视觉中枢中毒，出现幻觉现象；严重时酒精会使整个神经中枢中毒，导致思维混乱、失去知觉，昏睡．由此表明过量的酒精会麻痹人的中枢神经系统麻醉大脑，使行为失控，酒驾容易出现交通事故．因此《道路交通安全法》提高了对酒后驾车的处罚力度．

故选：B

14、（2016•淄博）下列不属于反射的是（　　）

A．小刚收到针刺后迅速缩手

B．司机遇突发情况紧急刹车

C．病菌入侵人体后被噬细胞吞噬消灭

D．良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒

【考点】人体神经调节的基本方式--反射．

【专题】类比推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】反射是指人或动物通过神经系统对外界或内部的各种刺激所发生的有规律性的反应活动．反射必须有神经系统的参与，没有神经系统参与的生理活动就不是反射．反射包括简单反射和复杂反射．

【解答】解：ABD、“小刚收到针刺后迅速缩手”、“司机遇突发情况紧急刹车”、“良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒”都是通过神经系统对外界刺激做出的有规律的反应活动，都属于反射现象；

C、“病菌入侵人体后被噬细胞吞噬消灭”是一种生理现象，不是通过神经系统形成的反射．

  所以，不属于反射现象的是“病菌入侵人体后被噬细胞吞噬消灭”．

故选：C

15、（2016•金华）流程图可用来表示连续发生的一系列生理活动．以下流程图中正确的是（　　）

A．外界空气进入人体肺部：鼻→咽→喉→气管→支气管→肺

B．食物通过消化道：口腔→咽→食道→胃→大肠→小肠→肛门

C．完成反射活动过程：效应器→传入神经→神经中枢→传出神经→感受器

D．人体肺循环的过程：左心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→右心房

【考点】反射弧的结构和功能；消化道的组成；血液循环的途径；呼吸道的组成和功能．

【专题】结合课本知识的信息；人体的循环系统专题．

【分析】（1）外界氧气沿呼吸道进入人体，在肺泡处扩散到血液

（2）消化道包括口腔、咽、食道、胃、小肠、大肠、肛门，食物进入消化道的顺序依次是：口腔→咽→食道→胃→小肠→大肠→肛门．

（3）神经冲动的传导途径是：感受器→传入神经→神经中枢→传出神经→效应器

（4）血液在心脏和全部血管所组成的管道系统中的循环流动叫做血液循环，根据循环途径的不同，血液循环分为体循环和肺循环两部分

【解答】解：A、外界氧气沿呼吸道进入人体，在肺泡处扩散到血液，即：鼻腔→咽→喉→气管→支气管→肺泡→肺泡周围毛细血管，正确；

B、食物通过消化道：口腔→咽→食道→胃→小肠→大肠→肛门，错误；

C、反射的结构基础是反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器五部分，感受器受到刺激产生神经冲动，神经冲动的传导途径是：感受器→传入神经→神经中枢→传出神经→效应器，错误．

D、血液在心脏和全部血管所组成的管道系统中的循环流动叫做血液循环，根据循环途径的不同，血液循环分为体循环和肺循环两部分；肺循环是指血液由右心室流入肺动脉，流经肺部的毛细血管网，再由肺静脉流回左心房的循环；即肺循环的流程图是：右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房，错误；

故选：A．

16、（2016•广安）如图为膝跳反射的神经结构图，以下叙述错误的是（　　）[image: image1.png]



A．此神经结构被称为反射弧

B．②受损后膝跳反射就不会发生

C．③是膝跳反射的神经中枢

D．此反射属于条件反射

【考点】反射弧的结构和功能．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】反射弧由五部分组成，图中①是感受器，②是传入神经，③是神经中枢，④是传出神经，⑤是效应器．

【解答】解：A、神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反射弧，A正确；

B、反射必须通过反射弧来完成，缺少任何一个环节反射活动都不能完成，如②是传入神经受损，即使有较强的刺激人体也不会作出反应，因为效应器接收不到神经冲动．B正确；

C、图中①是感受器，②是传入神经，③是神经中枢，④是传出神经，⑤是效应器．C正确；

D、该反射的神经中枢是脊髓，为简单反射．D错误．

故选：D

17、（2016•广东）关于“红灯停，绿灯行”反射活动的叙述，错误的是（　　）

A．该反射属于条件反射

B．完成该反射的结构基础是反射弧

C．近视眼看清红绿灯要戴凸透镜

D．该反射活动需在大脑皮层参与下完成

【考点】反射弧的结构和功能．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）非条件反射是指人生来就有的先天性反射，是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成．

（2）条件反射是人出生以后，是在非条件反射的基础上，经过一定的过程，在大脑皮层参与下形成的后天性反射，是一种高级的神经活动．

【解答】解：当绿灯亮起时，我们快速穿过马路，是对“绿灯”这种信号的刺激做出的一种反应，此反射过程中，有大脑皮层的视觉中枢、语言中枢和躯体运动中枢参与，因此属于条件反射．完成该反射的结构基础是反射弧，故A、B、D正确；

近视眼的晶状体和角膜构成的透镜较厚，会聚能力较强，看远处的物体时，将像成在视网膜的前面．佩戴凹透镜，可以使光线推迟会聚，使所成的像相对于晶状体后移，成在视网膜上，故C选项错误．

故选：C
18、（2016•温州）2016年3月，一场以人工智能AlphaGO获胜的围棋人机大战引人瞩目，与AlphaGO对弈的棋手分析棋局并作出判断的神经结构属于反射弧中的（　　）

A．感受器
B．神经中枢
C．传出神经
D．效应器

【考点】反射弧的结构和功能．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】反射活动是由反射弧完成的，反射弧包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器．

【解答】解：神经调节的基本方式是反射，参与反射的神经结构叫反射弧，反射弧包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器．与AlphaGO对弈的棋手分析棋局并作出判断的神经结构属于反射弧中的神经中枢．

故选：B

19、（2016•烟台）李明不小心被月季上的刺扎到，迅速缩手，对该反射的叙述正确的是（　　）[image: image6.png]



A．1是效应器，能够对刺激做出反应

B．3是神经中枢，能产生感觉

C．若4处受到损伤就不能发生反射

D．该反射弧完成的是条件反射

【考点】反射弧的结构和功能．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】神经调节的基本方式是反射，反射是指在神经系统的参与下，人体对内外环境刺激所作出的有规律性的反应．

反射活动的结构基础称为反射弧，包括1感受器、2传入神经、3神经中枢、4传出神经和5效应器．

【解答】解：A、图中1是感受器、5是效应器，A错误；

B、3是神经中枢，感觉在大脑皮层形成，B错误；

C、如果4传出神经处受到损伤断裂，反射弧不完整，刺激1处无反射，但是3神经中枢还能把神经冲动由（二）白质上行传到大脑形成感觉，因此有感觉．C正确；

D、该反射弧的神经中枢位于脊髓灰质内．所以该反射弧完成的是非条件反射，D错误．

故选：C

20、（2016•昆明）完成反射的结构基础是（　　）

A．反射弧
B．效应器
C．感受器
D．传入神经

【考点】反射弧的结构和功能．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】反射是指在神经系统的参与下，人体对内外环境刺激所作出的有规律性的反应．神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器．反射必须通过反射弧来完成．

【解答】解：反射是指在神经系统的参与下，人体对内外环境刺激所作出的有规律性的反应．神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器．反射必须通过反射弧来完成，缺少任何一个环节反射活动都不能完成，如传出神经受损，即使有较强的刺激人体也不会作出反应，因为效应器接收不到神经传来的神经冲动．

故选：A

21、（2016•咸宁）某同学突然抓起一个烫手的馒头后，来不及考虑就迅速松手．如图是该反射的反射弧结构模式图，下列有关叙述错误的是（　　）[image: image7.png]



A．a是手指肌肉，能接受刺激并产生收缩

B．c是脊髓中的神经中枢，能使人感到烫

C．如果D被切断，人不会及时松手，但还是会感到烫

D．图中箭头表示“高温”能从a传到c，再从c传到e

【考点】反射弧的结构和功能．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】本题考查的知识点是反射弧的结构和功能，图中结构名称a是感受器，b是传入神经，c是神经中枢，d是传出神经，e是效应器．据此解答．

【解答】解：神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器．反射必须通过反射弧来完成，缺少任何一个环节反射活动都不能完成，因此，该反射的神经结构是反射弧．神经冲动产生和传导的顺序是：a感受器→b传入神经→c神经中枢→d传出神经→e效应器．

A、a是感受器，感受器接受刺激并产生神经冲动，故该项不正确；

B、c是脊髓中的神经中枢，缩手反射是简单反射，完成该反射的神经中枢位于脊髓，神经冲动可以通过脊髓传到大脑的感觉中枢，产生感觉，故该项不正确；

C、c至e的传导神经纤维被切断，反射弧不完整，神经冲动就不能由传出神经传到效应器，效应器就无法做出反应，即反射活动不能进行．但是神经冲动仍然可以通过脊髓传到大脑的感觉中枢，产生感觉，故该项正确；

D、图中箭头传导的是神经冲动，而不是高温，故该项不正确．

故答案为：ABD．

22、（2016•宿迁）如图为缩手反射示意图，有关说法错误的是（　　）[image: image5.png]



A．该反射的结构基础是反射弧

B．该反射的神经中枢在大脑皮层

C．该反射的神经冲动传导途径是：e→d→a→b→c

D．若b处受损，即使其他部分正常，该反射也不能正常进行

【考点】反射弧的结构和功能．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】反射活动是由反射弧完成的，如图所示反射弧包括e感受器、d传入神经、a神经中枢、b传出神经、c效应器．

【解答】解：A、反射活动是由反射弧完成的，A正确；

B、完成缩手反射的神经中枢在脊髓．B错误；

C、反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器．图中反射传导的顺序e感受器→d传入神经→a神经中枢→b传出神经→c效应器．C正确；

D、反射必须通过反射弧来完成，缺少任何一个环节反射活动都不能完成，一个人b传出神经受损，其他环节正常．即使有适宜的刺激人体也不会作出反应，因为效应器接收不到神经传来的神经冲动；但是感受器产生的神经冲动能通过传入神经传到脊髓内的神经中枢，在经过脊髓的白质能上行传到大脑皮层，形成感觉．D正确．

故选：B
23、（2016•永州）如图为膝跳反射图，与其相关叙述正确的是（　　）[image: image8.png]



A．神经元由细胞体和轴突组成

B．从反射类型来看，该反射是条件反射

C．若④处受损，其它部分正常，小锤叩击时无感觉

D．神经冲动传递的方向：①→②→③→④→⑤

【考点】反射弧的结构和功能．

【专题】过程示意图；归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反射弧，包括①感受器、②传入神经、③神经中枢、④传出神经和⑤效应器．反射必须通过反射弧来完成，缺少任何一个环节反射活动都不能完成．

【解答】解：A、神经元由细胞体和突起组成，突起包括轴突和树突，A错误；

B、简单反射与复杂反射的本质区别是否有大脑皮层的参与．膝跳反射的神经中枢位于脊髓，属于简单反射，B错误；

C、若④处受损，其它部分正常，小锤叩击时有感觉，无反射，C错误；

D、在膝跳反射中，冲动传导的途径是：①→②→③→④→⑤．D正确．

故选：D

24、（2016•咸宁）下列反射活动中，与“阅读文学作品时，随故事情节潸然泪下”相同的是（　　）

A．聋哑人打手势
B．鹦鹉学舌

C．宠物狗算算术
D．望梅止渴

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【分析】此题考查的知识点是非条件反射与条件反射的区别．解答时可以从非条件反射与条件反射的不同特点方面来切入．

【解答】解：条件反射是出生后通过学习获得的，复杂的，神经中枢在大脑皮层，非条件反射是生来就有的，简单的，不学就会的，神经中枢在大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）；“聋哑人打手势”和望梅止渴是通过大脑皮层的语言中枢参与形成的人类特有的条件反射．复杂反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在非条件反射的基础上，经过一定的过程，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式．小狗做算术题、鹦鹉学舌都是在大脑皮层的参与下形成的复杂反射，与“阅读文学作品时，随故事情节潸然泪下”相同的是AD．

故选：AD
25、（2016•孝感）小狗建立的“铃声--唾液分泌”反射的类型和完成该反射的神经结构分别是（　　）

A．条件反射，反射弧
B．条件反射，脊髓

C．非条件反射，反射弧
D．非条件反射，脊髓

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）非条件反射是指人生来就有的先天性反射．是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成． 

（2）条件反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在非条件反射的基础上，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式．

（3）反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器．反射必须通过反射弧来完成，缺少任何一个环节反射活动都不能完成．

【解答】解：小狗建立的“铃声--唾液分泌”，是在非条件反射的基础上，在大脑皮层参与下完成的条件反射；反射活动的结构基础称为反射弧，因此，完成该反射的神经结构是反射弧、

故选：A

26、（2016•齐齐哈尔）下列哪一项属于复杂反射（　　）

A．膝跳反应
B．望梅止渴
C．眨眼反射
D．缩手反射

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】类比推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）简单反射是指人生来就有的先天性反射．是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成． 

（2）复杂反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在简单反射的基础上，经过一定的过程，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式．

【解答】解：ACD、“膝跳反射”、“眨眼反射”、“缩手反射”，都是生来就有的先天性反射，因此都属于简单反射；

B、“望梅止渴”，是在简单反射的基础上，在大脑皮层参与下完成的反射，因此属于复杂反射．

　所以，属于复杂反射的是“望梅止渴”．

故选：B．

27、（2016•盐城）下列属于人类特有的反射活动是（　　）

A．膝跳反射
B．眨眼反射
C．缩手反射
D．谈虎色变

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】结合课本知识的信息；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）和动物都能对具体刺激建立反射如简单反射和具体条件刺激的复杂反射，如常打针的小孩看到穿白衣服的护士就会哭，狗看见拿木棍的人会逃跑，表明人和动物都能对具体条件引起的刺激建立条件反射．

（2）与动物最大的区别在于人类有特有的语言中枢，因此人类特有的反射是通过大脑皮层的语言中枢对抽象的语言文字、符号、特征建立的条件反射．

【解答】解：ABC、膝跳反射、眨眼发射和缩手反射，都是具体条件刺激的简单反射，人和动物共有；

D、谈虎色变是通过大脑皮层的语言中枢形成的人类特有的反射．

故选：D

28、（2016•菏泽）“红灯停，绿灯行，黄灯亮了等一等”是基本的交通规则．下列有关叙述错误的是（　　）

A．“红灯停，绿灯行”属于条件反射

B．完成“红灯停”反射的神经结构是反射弧

C．要看清远处的交通标志需调节玻璃体的曲度

D．信号灯形成的物象和视觉形成的部位分别是视网膜和视觉中枢

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】结合课本知识的信息；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）非条件反射是指人生来就有的先天性反射，是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成．

（2）条件反射是人出生以后，是在非条件反射的基础上，经过一定的过程，在大脑皮层参与下形成的后天性反射，是一种高级的神经活动．

（3）视觉的形成：外界物体反射来的光线，经过角膜、房水，由瞳孔进入眼球内部，再经过晶状体和玻璃体的折射作用，在视网膜上能形成清晰的物象，物象刺激了视网膜上的感光细胞，这些感光细胞产生的视觉神经冲动，沿着视神经传到大脑皮层的视觉中枢，就形成视觉．

【解答】解：A、“红灯停，绿灯行”经过一定的过程，在大脑皮层参与下形成的后天性反射，属于条件反射，A正确．

B、完成“红灯停”反射的神经结构是反射弧，B正确．

C、要看清远处的交通标志需要晶状体的调节，C错误．

D、由分析视觉的形成过程可知，形成信号图象和视觉的部位分别是视网膜和视觉中枢，D正确．

故选：C

29、（2016•黑龙江）下列是人类所特有的反射的是（　　）

A．老马识途
B．惊弓之鸟
C．晨鸡报晓
D．谈虎色变

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】类比推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）人和动物都能对具体刺激建立反射如简单反射和具体条件刺激的复杂反射，如常打针的小孩看到穿白衣服的护士就会哭，狗看见拿木棍的人会逃跑，表明人和动物都能对具体条件引起的刺激建立条件反射．

（2）人与动物最大的区别在于人类有特有的语言中枢，因此人类特有的反射是通过大脑皮层的语言中枢对抽象的语言文字、符号、特征建立的条件反射．

【解答】解：ABC、“老马识途”、“惊弓之鸟”、“晨鸡报晓”，都是由具体条件刺激引起的反射，人和动物共有；

D、“谈虎色变”，是通过大脑皮层的语言中枢形成的人类特有的反射．

  所以，是人类特有的反射的是“谈虎色变”．

故选：D

30、（2016•柳州）下列反射中，与膝跳反射属于同一类型的是（　　）

A．聋哑人用“手语”交流
B．眼前出现强光马上闭眼

C．听到感人故事潸然泪下
D．看到红灯立即停车等候

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）反射是指人或动物通过神经系统对外界或内部的各种刺激所发生的有规律性的反应活动．反射必须有神经系统的参与，没有神经系统参与的生理活动就不是反射．反射包括条件反射和非条件反射．

（2）非条件反射是指人生来就有的先天性反射．是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成．

【解答】解：ACD、“聋哑人用‘手语’交流”、“听到感人故事潸然泪下”、“看到红灯立即停车等候”，都是在非条件反射的基础上，在大脑皮层参与下形成的条件反射；

B、“眼前出现强光马上闭眼”是生来就有的非条件反射．

　　膝跳反射是非条件反射，因此与膝跳反射属于同一类型的是“眼前出现强光马上闭眼”．

故选：B

31、（2016•茂名）人体对外界或内部的各种刺激发生有规律的反应，称为反射．下列哪些反射行为需要长期生活经验的积累才能形成（　　）

①膝跳反射     ②触景生情     ③婴儿吮奶    ④谈虎色变    ⑤缩手反射．

A．①②
B．③④
C．②④
D．③⑤

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）反射是指人或动物通过神经系统对外界或内部的各种刺激所发生的有规律性的反应活动．反射必须有神经系统的参与，没有神经系统参与的生理活动就不是反射．反射包括条件反射和非条件反射．

（2）非条件反射是指人生来就有的先天性反射．是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成．

【解答】解：①膝跳反射、③婴儿吮奶、⑤缩手反射，都是生来就有的非条件反射；

②触景生情、④谈虎色变，都是在非条件反射的基础上，在大脑皮层参与下形成的条件反射．

　　因此需要长期生活经验的积累才能形成的是②触景生情、④谈虎色变．

故选：C

32、（2016•云南）下列反射中，属于人类特有的是（　　）

A．眨眼反射
B．排尿反射
C．谈虎色变
D．膝跳反射

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）人和动物都能对具体刺激建立反射如简单反射和具体条件刺激的复杂反射，如常打针的小孩看到穿白衣服的护士就会哭，狗看见拿木棍的人会逃跑，表明人和动物都能对具体条件引起的刺激建立条件反射．

（2）人与动物最大的区别在于人类有特有的语言中枢，因此人类特有的反射是通过大脑皮层的语言中枢对抽象的语言文字、符号、特征建立的条件反射．

【解答】解：ABD、“眨眼反射”、“排尿反射”、“膝跳反射”，都是由具体条件刺激引起的反射，人和动物共有；

C、“谈虎色变”，是通过大脑皮层的语言中枢形成的人类特有的反射．

  所以，属于人类特有的反射的是“谈虎色变”．

故选：C

33、（2016•阜阳）“红灯停、绿灯行、黄灯亮了等一等”是基本的交通规则．当绿灯亮起时，我们迈动双脚快速穿过马路，此反射活动的类型及参与的神经中枢分别是（　　）

A．条件反射视觉中枢、运动中枢

B．条件反射视觉中枢、触觉中枢

C．非条件反射视觉中枢、运动中枢

D．非条件反射视觉中枢、触觉中枢

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）反射是指人或动物通过神经系统对外界或内部的各种刺激所发生的有规律性的反应活动．反射必须有神经系统的参与，没有神经系统参与的生理活动就不是反射．反射包括条件反射和非条件反射．

（2）非条件反射是指人生来就有的先天性反射．是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成．

【解答】解：“红灯停、绿灯行、黄灯亮了等一等”是通过大脑皮层的视觉中枢、运动中枢等完成的条件反射．因此此反射活动的类型及参与的神经中枢分别是条件反射、视觉中枢、运动中枢．

故选：A．

34、（2016•十堰）某人抱着侥幸心理酒后架车，在十字路口遇到红灯刹车太慢，导致了交通事故．下列有关叙述不正确的是（　　）

A．酒驾时人反应慢、动作不协调，是因酒精影响了大脑、小脑的功能

B．看到红灯后刹车是一种反射

C．反射要通过反射弧来完成

D．“红灯”光线进入眼球后在视网膜上形成视觉

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】常规题型；归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】视觉形成的过程是：外界物体反射来的光线，经过角膜、房水，由瞳孔进入眼球内部，再经过晶状体和玻璃体的折射作用，在视网膜上能形成清晰的物像，物像刺激了视网膜上的感光细胞，这些感光细胞产生的神经冲动，沿着视神经传到大脑皮层的视觉中枢，就形成视觉．

【解答】解：A、小脑的主要功能是协调运动，维持身体的平衡．酗酒后走路动作不协调的现象，主要是因为酒精麻醉了小脑的缘故．A正确；

B、司机看到红灯刹车这一反射受到大脑皮层的控制，属于条件反射，B正确．

C、反射必须通过反射弧来完成，缺少任何一个环节反射活动都不能完成，C正确；

D、人的视觉是在大脑皮层的视觉中枢形成的．D错误．

故选：D

35、（2016•常州）触碰新生儿手掌心时，他会立即抓紧你的手指，这是新生儿的手掌抓捏反射．下列有关抓捏反射的叙述错误的是（　　）

A．本能反应
B．非条件反射
C．条件反射
D．先天行为

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射；动物的先天性行为和学习行为的区别．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）非条件反射是指人生来就有的先天性反射．是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成． 

（2）条件反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在非条件反射的基础上，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式．

（3）先天性行为是动物生来就有的，由动物体内的遗传物质决定的行为，是动物的一种本能，不会丧失．

（4）后天学习行为是动物出生后，在动物的成长过程中，通过生活经验和学习逐渐建立起来的新的行为．

【解答】解：A、“抓捏反射”是新生儿生来就有的行为，是本能反应，正确；

B、“抓捏反射”是生来就有的先天性反射，神经中枢在脊髓，因此属于非条件反射，正确；

C、“抓捏反射”是非条件反射，而不是条件反射，错误；

D、“抓捏反射”是生来就有的先天性行为，正确．

  因此，有关抓捏反射的叙述错误的是条件反射．

故选：C

36、（2016•德阳）下列反射活动需要大脑控制的是（　　）

A．膝跳反射

B．抓起烫手物体产生的缩手反射

C．婴儿的排尿反射

D．行人听到身后汽车声产生的躲避反射

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】结合课本知识的信息；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】非条件反射是指人生来就有的先天性反射，是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成．

条件反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在非条件反射的基础上，经过一定的过程，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式．

【解答】解：D、听到身后汽车声产生的躲避反射，是在非条件反射的基础上，在大脑皮层参与下完成的条件反射，D正确；

ABC、膝跳反射、婴儿的排尿反射，是生来就有，由大脑皮层以下的神经中枢脊髓参与即可完成的非条件反射，不属于大脑控制的活动，ABC不正确．

故选：D．

37、（2016•福州）以下属于复杂反射的是（　　）

A．缩手反射
B．眨眼反射
C．望梅止渴
D．膝跳反射

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】类比推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）简单反射是指人生来就有的先天性反射．是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成． 

（2）复杂反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在简单反射的基础上，经过一定的过程，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式．

【解答】解：ABD、“缩手反射”、“眨眼反射”、“膝跳反射”，都是生来就有的反射，因此都属于简单反射；

C、“望梅止渴”，是在简单反射的基础上，在大脑皮层参与下完成的反射，因此都属于复杂反射．

  所以，属于复杂反射的是望梅止渴．

故选：C

38、（2016•临沂）下列反射全部属于简单反射的一组是（　　）

A．膝跳反射、排尿反射
B．谈虎色变、眨眼反射

C．杯弓蛇影、缩手反射
D．望梅止渴、排尿反射

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】类比推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）简单反射是指人生来就有的先天性反射．是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成． 

（2）复杂反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在简单反射的基础上，经过一定的过程，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式．

【解答】解：A、膝跳反射、排尿反射，都属于简单反射；

B、谈虎色变属于复杂反射、眨眼反射属于简单反射；

C、杯弓蛇影属于复杂反射、缩手反射属于简单反射；

D、望梅止渴属于复杂反射、排尿反射属于简单反射．

  所以，全部属于简单反射的一组是“膝跳反射、排尿反射”．

故选：A

39、（2016•威海）下列关于缩手反射的叙述，错误的是（　　）

A．属于非条件反射

B．神经中枢位于脊髓

C．需要大脑的参与

D．必须通过完整的反射弧来完成

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）反射是指人或动物通过神经系统对外界或内部的各种刺激所发生的有规律性的反应活动．反射必须有神经系统的参与，没有神经系统参与的生理活动就不是反射．反射包括条件反射和非条件反射．

（2）非条件反射是指人生来就有的先天性反射．是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成．

（3）反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器．反射必须通过反射弧来完成，缺少任何一个环节反射活动都不能完成，

【解答】解：A、缩手反射是生来就有的反射，因此属于非条件反射，正确；

B、缩手反射的神经中枢位于脊髓灰质中的缩手反射中枢，正确；

C、缩手反射的神经中枢位于脊髓灰质中的缩手反射中枢，不需要大脑的参与，错误；

D、缩手反射必须通过完整的反射弧来完成，正确．

故选：C

40、（2016•内江）有关人类反射知识的下列描述中，错误的是（　　）

A．膝跳反射的神经中枢在脊髓灰质

B．看小说激动得热泪盈眶是人类特有的反射

C．当人从暗处到明处时瞳孔会缩小

D．听觉形成过程中鼓膜能感受刺激产生兴奋

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【专题】归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．

【分析】（1）非条件反射是指人生来就有的先天性反射．是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成． 

（2）条件反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在非条件反射的基础上，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式．

（3）人与动物最大的区别在于人类有特有的语言中枢，因此人类特有的反射是通过大脑皮层的语言中枢对抽象的语言文字、符号、特征建立的条件反射．

【解答】解：A、膝跳反射是非条件反射，神经中枢在脊髓灰质，正确；

B、看小说激动得热泪盈眶是通过语言中枢形成的人类特有的反射，正确；

C、当人从暗处到明处时瞳孔会缩小，正确；

D、听觉形成过程中鼓膜能把声波的刺激转化为震动，而能感受刺激产生兴奋的是耳蜗，错误．

故选：D
